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INFORME DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE TRABAJO PARA LA ATENCIÓN A LOS ASUNTOS ECONÓMICOS Y PROGRAMAS CONSTRUCTIVOS, SOBRE LA EJECUCIÓN DEL PRESUPUESTO EN EL I SEMESTRE DEL AÑO 2023.
La Comisión Permanente de Trabajo para la Atención a los Asuntos Económicos y Programas Constructivos, cumpliendo los lineamientos de trabajo aprobados y lo establecido en el artículo 72, inciso e) de la Ley 132 de Organización y Funcionamiento de las Asambleas Municipales del Poder Popular y los Consejo Populares, realizó el análisis sobre la Ejecución del Presupuesto del I Semestre del año 2023, apoyados en la Ley 157 del Presupuesto para el año en curso y los Lineamientos de la Política Económica y Social del Partido y la Revolución, aprobados en el VI Congreso del Partido.

Teniendo en cuenta el resultado del análisis, la Comisión emite el siguiente:
INFORME
Se pudo analizar que el resultado de la Gestión Económica financiera del territorio que al cierre del mes de junio el territorio cumple las Ventas Netas Totales al 110,6%, con respecto al plan acumulado hasta la fecha de 1504´900.9MP, se alcanza un real en valores de 1665´374.4MP, la esfera productiva cumple las VN al 103.6% equivalente a 40´681.1MP, así como el sector del Comercio al 131.1% equivalente a 119´792.4MP por encima de lo planificado.

Por otra parte, se ha utilizado un Fondo de Salario de 256´440.0MP que representa el 88.4%. El Promedio de Trabajadores cerró al 87.1% (8614 trabajadores, 1274 trabajadores menos de lo planificado), la Productividad del Trabajo alcanza un 123,3% con un real de 28 482 pesos. El Salario Medio Mensual se ejecutó al 98.4%, con un real de 4 962 pesos, con incidencia en el Sector del Comercio de 2925 pesos.

Existen empresas con indisciplina informativa, las más significativas son TRANSMEC, UEB Producciones Varias, Empresa de Comercio, Agrupación Vivienda, TRANSMETRO Morón, Acueducto Morón                Acopio, UEB Ferrocarriles, Transporte Escolares.
El incumplimiento del plan representa en un 32,6%, dejándose de ingresar en valores 116´584.6MP.

Las causas fundamentales puestas de manifiesto en el incumplimiento del plan son:

Sector industria                               Incumplimiento                               Importe

UEB C. Lácteo ECIL.                                 25,2%                                  17´684.6MP
Reportan el incumplimiento, por limitaciones de Materias Primas que se han presentado desde inicio de año. Principalmente con la leche para la producción de queso y yogurt natural.
· UEB Industria Alimentaria                             6.1%                                        1´ 350.7MP                                

· UEB Producciones Varias                           42.9%                                        1´ 806.9MP 

Sector comercio
· Comercializadora PL ECIL                           72,9%                                  28´535.6MP

Las causas del incumplimiento son la falta de abastecimientos.

Transporte
· UEB Transporte                                         34,5%                                     3´695.3MP

Sector agropecuario

· UEB Avícola 26 de Julio                            24.0%                                    2´426.5MP

· Empresa Pecuaria Turiguanó                    20.7%                                    9´230.5MP  

En este caso por la poca disponibilidad de ganado para la producción del Combinado Cárnico dado por bajo rendimiento de sus carnes por la falta de alimentación por la sequía de meses anteriores.

Sector silvicola
     -UEB Forestal                                                   19.6%                                       619.1MP

Sector construcción

· UCM                                                             6.3%                                    19´498.1MP

 El municipio tiene 5 entidades con pérdida en el período las que son:
· Empresa de Suministros Agropecuarios------------------------------------3´888.8MP

· UEB Combinado Cárnico Osvaldo Sánchez-------------------------------9´047.9MP

· UEB Avícola 26 de Julio-------------------------------------------------------2´866.3MP 

· UCM--------------------------------------------------------------------------------6´992.2MP

· UEB Talleres Ferroviarios------------------------------------------------------6´021.2 MP

Incumplen las producciones físicas, Pesca, ECIL, Transporte, Talleres Ferroviarios, PROMAC y MINTUR.
Resultado Presupuestario.
El presupuesto, constituyó uno de los instrumentos financieros a utilizar, la metodología para la planificación emitida por el Ministerio de Finanzas y Precios. Se planificaron los recursos que respaldan la implementación de las directivas aprobadas, se tuvo en cuenta el Sistema de relaciones financieras entre las empresas estatales, los ingresos provenientes del Impuesto sobre Utilidades y del Aporte por el Rendimiento de la Inversión Estatal.
El municipio para el presente año, se proyecta un déficit fiscal de 135 millones 525 mil 500 pesos, inferior en 85 millones 988 mil 200 de pesos al aprobado para el año 2022. Por lo que se cumple el necesario objetivo de ir reduciendo paulatinamente el déficit fiscal, en el transcurso del año se ha avanzado en este propósito estableciendo prioridades para la gestión de la recaudación de los ingresos y enmarcarnos en el total de gastos.

Mostrándose un resultado Financiero al cierre del periodo positivo, al obtener   un superávit de 334 millones 000 mil 354 pesos. Aspecto que permite valorar la   existencia de un AHORRO en el Sector Gobierno Municipal, provocado por la influencia del sobrecumplimiento de los ingresos cedidos y la ejecución al 100 por ciento de los gastos corrientes.

Los Ingresos corrientes netos, representan el 293.4 % del plan, lo que está determinado fundamentalmente por el comportamiento favorable de los ingresos cedidos. 

Gastos totales: el municipio cuenta con un plan anual actualizado de 497 millones 241 mil 200 pesos, se planifican hasta la fecha 257 millones 911 mil 388 pesos y se ejecuta 255 millones 733 mil 333 pesos. Para una inejecución de   2 millones 178 mil.1 pesos debido a gastos de capital sin ejecutar. 
De este total corresponden a  Gastos  corriente de la actividad Presupuestada:  452 millones 760 mil 200 pesos ,se  ejecutó  un real de 225 millones 998 Mil 006 pesos para un 100 % del  plan acumulado y 49.8% de lo planificado para el año , ejecución que se logra  a partir del comportamiento que se alcanza relacionado por la disminución de los gastos de las entidades   0.2 % que representa 905.5 MP, incidiendo las partidas gasto de personal en las unidades:  Salud, Deporte, Poder Popular y la asistencia social en la Dirección de Trabajo.

Salud
Gasto de personal La Plantilla aprobada de 1896 trabajadores plantilla cubierta en 1510 trabajadores, con un promedio 1421 trabajadores, De ellos se encuentra cumpliendo misión 93. En el mes se tramitaron 77 certificados médicos para un total hasta la fecha de 175 y licencias de maternidad 31 para un total hasta la fecha de 61 Por los certificados médicos se han perdido hasta la fecha 2259 días.
Otros Gastos Monetarios
Este indicador presenta un plan anual de 26,318.8MP el real que se ejecuta es 18181.2MP el 69.1% existe una desviación 19.1% existiendo sobregiro por: 

· Sobre ejecución de los servicios contratados y servicios profesionales. (alquiler 3 Computadoras y cobro de las facturas que de un año a otro incremento en $5 mil pesos) referente a servicios profesiones servicio existe un gasto registrado hasta fecha por valor 359 mil 2 pesos de perdida por excesos de pagos de certificados médicos.
· Incremento en la factura de servicio de agua por incremento de precios de las tarifas.  
Deporte:

En el total de sus gastos tiene una inejecución de un 8.3% causadas por mala planificación porque las actividades se encuentran planificadas en los meses julio agostos, octubre, noviembre y destinaron el presupuesto para ellas antes.
Asistencia Social:
En el total de sus gastos se inejecuta un 10.3% por servicios de especie, causado por la demora de la tramitación de los expedientes y la falta de gestión por el departamento de Asistencia Social con los proveedores para efectuar las compras y su posterior distribución.
Dependencia interna:
Otros gastos Monetarios  
Presenta un plan anual $39 Millones 757 mil pesos y ejecuta hasta fecha $12 Millones 920 Mil setecientos pesos con un comportamiento al cierre del 32.5% del plan del año, inejecuta 17.5% por la inejecución de 5 Millones de pesos para el programa de subsidios a materiales construcción inmóviles en espera de indicaciones provinciales.
Por otra parte, los gastos corrientes de la actividad no presupuestada, cierra con un plan anual actualizado de 19 millones 844 mil 400 pesos, se ejecutaron 19 millones 836 mil 240 pesos para un 100 % plan acumulado, representando además el 99.9 % de los gastos total del ejercicio.  

Destacando: Los impuestos sobre Utilidades, el plan de esta sección es de 59 millones de pesos para el año, al concluir el periodo se alcanza una ejecución de 364 millones 961 mil 500 pesos, lo que representa un comportamiento del 1,241.4 % de lo planificado hasta la fecha y un cumplimiento de 618.6 % para el año. Esto se debe a que las entidades Hoteleras enclavadas en el polo turístico pertenecientes al Mintur aportaron $ 362.0 Millones de pesos que no estaban planificados y que por error se captaron por el municipio, también se favoreció por los ingresos de $ 2 millones de la Empresa de Comercio que aporta el 10% de sus Ventas Minoristas no planificadas y que se captan por la nueva resolución 13/2023 

Destacar que el mayor aporte se recibe de la Contribución Territorial para el Desarrollo Local: De un plan anual de 48 millones ,002.4 MP y un plan mensual acumulado de 24 millones,100.0 MP, se recaudó 53 millones,199 mil.3 MP para un 220.7 % de cumplimiento mensual con una variación de 29 millones,099.3 MP y un cumplimiento anual de 110.8 % hasta la fecha.
Para asegurar los principales sectores y programas sociales, se destinan $ 452 Millones 760 Mil 200 pesos, que significan el 91% de los gastos planificados con una ejecución al cierre del semestre de $ 225 millones 298 Mil pesos para un comportamiento al cierre del 49.8% para una inejecución por $ 2 millones 178 mil pesos incidiendo las partidas gasto de personal, asistencia social y Otros gastos Monetarios, fundamentalmente de las unidades, salud, deporte, poder popular y trabajo.
Los Gastos de capital de un total planificado para el año 24 millones 636 mil 600pesos, se ejecutan 10,598.8 MP que representa 83% del plan acumulado, que asciende a 12,776.8MP. Por lo que queda pendiente a ejecutar 2 178.1 MP y se comporta al 43.0% de cumplimiento del plan anual, donde inciden fundamentalmente las siguientes Unidades presupuestadas 
Salud Pública: 

Plan anual $ 6 Millones 150 mil pesos para un real $1 Millón 272 mil 600 pesos para una ejecución de 20.7% y sin ejecutar el 29.3% 

Dirección Municipal de Comunales: 

Plan anual $2 Millones 367 Mil 700 pesos real $ 89 Mil 600 pesos para una ejecución del 3.8% sin ejecutar 46.2%

UP Dependencia Interna Poder Popular: 

Plan anual $3 Millones 500 mil pesos para una ejecución real $ 996 mil 900 peso para un 28.5% de cumplimiento y sin ejecutar 14.25% en lo que incide la inejecución de UP Dirección Municipal de Educación:   

Plan anual $12 Millones 618 mil 900 pesos para una ejecución real $8 Millones 239 Mil 600 pesos para un real 65.3% con un sobre giro de 15.3% donde incide fundamental mente la partida de 

Construcción y Montaje: De un Plan anual $8 Millones 300 mil pesos ejecuta un real $7 Millones 766 Mil 500 pesos para un cumplimiento de 93.6% por lo que tiene un sobre giro de 43.6% debido a que se le incremento un importe de $ 6 Millones de pesos por aprobación de finanza provincial en la Modificación 109 modelo 1-1.39   

El municipio Morón ha recibido en este período la notificación del presupuesto y 6 modificaciones de la provincia por un monto de 14 millones 584mil 700 pesos.
Contribución Territorial para el desarrollo local. 

Se han recaudado 26 Millones 599 Mil 600 pesos y se asignaron 22 Millones 064, mil 264 pesos por   21 acuerdos aprobados por el CAM, destinados a: 

Dirección Municipal de Educación: Se aprobaron 7 Millones 373 Mil.279.64 pesos por los acuerdos No.186,187,188,330 y 384 para reanimar centros educacionales:
· Consejo popular Sur:  ESBU Roberto Rodríguez Fernández, Mártires de Granada y Palacio de los Pioneros.
· Consejo Popular Vaquerito: Escuela Abel Santamaría. 

Dirección Municipal de salud: Se aprobaron 5 Millones 196 mil 281.92 pesos para acciones constructivas por los acuerdos No.189, 190, 191, 192, 333, 380,385 y 386 del CAM:
· Consejo Popular: El Vaquerito para los Consultorios Médico de la Familia No.13,14,16.
· Consejo Popular: Patria para Consultorio del Médico de la Familia No.24 y la Clínica Estomatológica. 

Comunales: Se aprobó el acuerdo No.332 y 382 de 2 Millones 380 mil 910.09 pesos para la reparación y mantenimiento 

· Consejo popular Este: Parque Martí, Parque Agramonte

· Consejo popular Oeste: Laguna de la Leche 

· Consejo popular Sur: La Tapia Ferrocarriles de la Avenida Tarafa, Parada del ESBU Roberto Rodríguez. 

UP. Trabajo y Seguridad Social: Se aprobó el acuerdo No. 381 para la reparación y mantenimiento del local en clavado en el CP Oeste por valor de 262 Mil 941 pesos.
UP Cultura: Se aprobó el acuerdo No. 383 para la reparación del local de la Banda de Música perteneciente al CP Este, por valor de 914 Mil 068.19 pesos. 

CIBA: Se aprobó el acuerdo No. 387 para la siembra de alimentos al PDL Producción de Alimento Animal y Humano Niña Bonita del Titular Endry Rana Sánchez por un valor total de $ 357 Mil pesos.
Para Centro de Riesgo: Se aprobó por el acuerdo No.259 por un Valor de $479 mil 012.89 peso para la reparación y mantenimiento de los locales: 

· Centro de Riesgo sede del gobierno, Cp. Sur.

· Archivo de la Sede del Gobierno, Cp. Sur.
· Área de Atención del Vaquerito. 

· Área de Atención de La Quinta, Cp. Oeste.
· Área de Atención de Cisneros, Cp. Este. 

· Área de Atención de Narciso López, Cp. Este.  
ONAT: Se aprobó el acuerdo No.331 para la reparación y mantenimiento del local por un valor de 1, 484,104.94 pesos

PDL Renovarte: Se aprobó el acuerdo No.324 por un monto de 923,500.00 pesos para su desarrollo.
ANCI: Se aprobó el acuerdo No. 385 para la reparación de su local por un valor de  

2. 693,165.45 pesos
Análisis de los ingresos cedidos: De un plan de 310 millones 61 mil 300 pesos para el año, se tiene al cierre del semestre que los ingresos cedidos, derivados de la aplicación de impuestos, tasas y contribuciones, ascienden a 548,227.2 MP, comportándose al 354.7 % de la planificación acumulada mensual de 154,544.0 MP y en un 176.8 % para el año.

Cuentas por Cobrar 

De las 7 Unidades Presupuestadas Municipales en este mes de junio de 2023, el saldo en cuentas por Cobrar asciende $106 Mil pesos de ellas vencidas $ 53 Mil 200 peso que representa el 77.4% inciden en ello de forma más representativa:
Dirección Municipal de Salud: Un saldo de 106 Mil pesos, vencidas 53 Mil 200 pesos que representa 1.8% 

 Deuda del hospital provincial por venta de medicamentos se realizó conciliación para la depuración.

 Cuentas por Pagar
Por pagar 10 millones 405 mil 800 pesos de ellas vencidas 6 Mil 800 pesos que representa 1.0%

UP Dependencia Interna 176.4 pesos vencidas 0.1 MP 

Las causas fundamentales es no haber podido conciliar con el proveedor de la UEB (Piano Bar) ya que la unidad no tiene personal para verificar la deuda. 

Educación
1 Millón 577 mil .500 pesos de ellas vencidas 6 mil 700 pesos para el 0.4% a la Empresa de CUPET, es un cobro automático que no se ha realizado por la Empresa.

PROGRAMA DE TRANSFORMACION DE BARRIOS Y COMUNIDADE EN SITUACION DE VULNERABILIDAD

En relación al programa de atención y transformación de barrios y comunidades en situaciones de vulnerabilidad, al municipio se le notificó un presupuesto de 10 Millones de pesos para desarrollar acciones en 7 consejos populares abarcando 14 comunidades de ello se ha ejecutado 4 Millones 880 Mil 500 pesos para un 48.8% de ejecución contra la planificación anual.  

UP Educación: Se le asigna para la reparación y mantenimientos de centros Educacionales   768 mil 200 pesos:
· Consejo de Patria: Para el Barrio de Edén la Escuela primaria Francisco Capdevila 433 mil 600 pesos y en el Barrio de Santa Bárbara la escuela Pedro Echeverría Gómez 284 mil100 pesos para ejecutar acciones de   Mantenimiento constructivo y cerca perimetral. 

· Consejo popular Turiguanó: Comunidad Fajardo se le aprobó para la Escuela Alfredo Peña por 50 Mil 500 pesos. 

UP Salud Morón: Se le asignó al

·  Consejo de Patria 1 Millón 648 mil.500 pesos al consultorio de Santa Bárbara para su mantenimiento general.  

UP Comunales: Se le asignó al 

· Consejo popular Oeste 17 Mil 100 peso para la construcción del parque infantil el Embarcadero.
UP Deporte: Se le asignó al 

· Consejo popular Oeste 765 mil 900 pesos para mantenimiento de la piscina del Embarcadero.  

UP del Poder Popular: Se le asignó al 

· Consejo popular Patria 1 Millón 680 Mil 800 peso para la reparación de las Bodegas en las comunidades de la Serrana, Edén, Santa Bárbara y para los 2 círculos sociales que estan enclavados en las comunidades de la Serrana y Santa Bárbara. 

Oficinas de Control y Cobros de Multas

Se comporta con una eficacia de 97.7%, se recibieron de organismos un total de 796 multas con un importe de 263 095.0 MP, recibidas de traslado 209 con un importe de 246 560.0 MP, cobradas 1 018 con un importe de 457 360.0 MP, pendientes de cobro 878 con un importe de 900 505.0 MP. En apremio 434 con un importe de 554 215.0 MP, multas en apremio que representa el 49.4% del total de multas pendientes por cobrar. Aportando de manera general al presupuesto del estado 4 580.4 MP lo que representa el 163.8% plan acumulado. Con respecto plan anual 111.0%.

Por lo anterior, la Comisión Permanente de Trabajo, propone el siguiente:
PROYECTO DE ACUERDOS.
PRIMERO: Aprobar el Informe sobre la Ejecución del Presupuesto del I Semestre del año 2023, presentado por la Comisión Permanente de Trabajo para la Atención a los Asuntos Económicos y Programas Constructivos.

Fecha de cumplimiento: 

SEGUNDO: Encargar al Consejo de la Administración Municipal, que adopte las medidas dirigidas a solucionar los problemas detectados en la Ejecución del Presupuesto del I Semestre del año 2023 vinculadas con:

· No son efectivas, las acciones de seguimiento y control a los ingresos y gastos del presupuesto.

· Falta de control a cuentas por pagar y cobrar en las entidades subordinadas. 

· Existe indisciplina informativa en 9 entidades del territorio.
· Implementar los acuerdos en un término de 30 días.
Responsable del Cumplimiento: Consejo de la Administración Municipal.

Fecha de cumplimiento: noviembre 2023. 

TERCERO: Encargar a la Comisión Permanente de Trabajo para atender los Asuntos Económicos y Programas Constructivos, fiscalizar el cumplimiento de las acciones implementadas por el Consejo de la Administración Municipal, para atender el encargo de la Asamblea, en cuanto a la Ejecución del Presupuesto en lo que resta del 2023 relacionado con

· No son efectivas, las acciones de seguimiento y control a los ingresos y gastos del presupuesto.

· Falta de control a cuentas por pagar y cobrar en las entidades subordinadas. 

· Existe indisciplina informativa en 9 entidades del territorio.
Responsable del Cumplimiento: Comisión Permanente de Trabajo para la Atención a los Asuntos Económicos y Programas Constructivos.

Fecha de cumplimiento: 

CUARTO: Encargar al Consejo de la Administración Municipal, que adopte las medidas dirigidas a solucionar los problemas detectados en la Ejecución del Presupuesto del I Semestre del año 2023 vinculadas con:

· Se incumplen las producciones físicas y valores en 6 UEB y 2 Empresas. 
· Existen en el territorio 2 Empresas y 3 UEB con pérdidas.

· Implementar los acuerdos en un término de 30 días.
Responsable del Cumplimiento: Consejo de la Administración Municipal.

Fecha de cumplimiento: diciembre 2023. 

QUINTO: Encargar a la Comisión Permanente de Trabajo para atender los Asuntos Económicos y Programas Constructivos, fiscalizar el cumplimiento de las acciones implementadas por el Consejo de la Administración Municipal, para atender el encargo de la Asamblea, en cuanto a la Ejecución del Presupuesto en lo que resta del 2023 relacionadas con
· Se incumplen las producciones físicas y valores en 6 UEB y 2 Empresas. 

· Existen en el territorio 2 Empresas y 3 UEB con pérdidas.

Responsable del Cumplimiento: Comisión Permanente de Trabajo para la Atención a los Asuntos Económicos y Programas Constructivos.

Fecha de cumplimiento: diciembre 2023.  
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