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INFORME DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE TRABAJO PARA LA ATENCIÓN A LOS ASUNTOS ECONÓMICOS Y PROGRAMAS CONSTRUCTIVOS, SOBRE EL CUMPLIMIENTO DEL PROGRAMA DE CONSTRUCCIÓN DE VIVIENDAS A PARTIR DEL OTORGAMIENTO DE SUBSIDIOS. 
La Comisión Permanente de Trabajo para la Atención a los Asuntos Económicos y Programas Constructivos, cumpliendo los lineamientos de trabajo aprobados y lo establecido en el capítulo IX, sesión primera, artículo 72, inciso b) de la Ley 132 de Organización y Funcionamiento de las Asambleas Municipales del Poder Popular y los Consejo Populares teniendo en cuenta los lineamientos la Política Económica y Social del Partido y la Revolución, aprobados en el VIII Congreso del Partido, sobre el cumplimiento del programa de construcción de viviendas a partir del otorgamiento de subsidios.

INFORME
Partiendo del Acuerdo No. 9072 del 20 de mayo de 2021 “Reglamento  para el otorgamiento de subsidios a personas naturales interesadas en realizar acciones constructivas en su vivienda” y la Resolución No.V-61/21 del Ministro de la Construcción, poniendo en vigor el “Procedimiento para la actuación de las Dirección Municipal de la Vivienda en el otorgamiento de subsidios a las personas naturales, con destino a acciones constructivas en su vivienda” se pudo revisar la ejecución del presupuesto asignado para este fin en la dirección económica de la unidad presupuestada de aseguramiento del poder popular, también se intercambió con directivos y funcionarios de las entidades administrativas que tributan al programa, además se entrevistaron a los Presidentes de los Consejo Populares, delegados de circunscripciones y personas naturales que están siendo beneficiados.

Al inicio de este año 2023, el municipio tenía aprobados un total de 96 acciones con financiamiento por subsidio, distribuidos de la siguiente forma:

· 55 Células Básicas Habitacionales (CBH).

· 36 Rehabilitación Integral.

· 5 Conservación Mayor. 

De las 55 células básicas habitacionales(CBH) planificadas, se reprogramaron en el mes de julio a 17 obras a terminar hasta diciembre, entre otras causas, por la no disponibilidad de recursos a nivel local y del balance, terminadas hasta la fecha 7 Células Básicas Habitacionales (CBH) de los que 3 fueron damnificados por Derrumbe Total de Vivienda(DTV) que se recuperan en el programa, pendientes a terminar por plan un total de 10 acciones.
Las 7 acciones terminadas son: 3 del Consejo Popular Patria,1 Turiguanó,1 Oeste y 2 en el Sur, con un presupuesto ejecutado de 1´107´836.10 pesos en MN, quedando en Plan un total de 10 

De ellas 5 se encuentran en terminación y disponen de todos los recursos y 5 se encuentran en estructura. 

De las 55 Ccélulas Básicas Habitacionales (CBH) se cancelaron por acuerdo del Consejo de la Administración Municipal (CAM) 8 ( por venta de los recursos, fallecimiento, inadecuado uso del recurso monetario entre otras causas, quedando 40 (CBH), de las 36 Rehabilitaciones Integrales  iniciales,  una (1) se canceló por Fallecimiento quedando 35. 
Estas 40 Células Básicas Habitacionales (CBH) presentan la secuencia constructiva siguiente:

· 14 sin iniciar (3 cuentan con acero, cemento y áridos para iniciar, 2 propuestas a cancelar y los 9 restantes en espera de recursos. 

· 26 en ejecución, de ellas:

· 5 en terminación (todos disponen de los recursos, excepto cemento ).

· 1 en cimentación (con recursos para el levante esperando por mano de obra).
· 20 en estructura (4 sin cerramiento, de ellas  2  cuentan con recursos y 16 con cerramiento, de las cuales 4 tienen solución de cubierta 12 sin solución de cubierta)

De las 40 Células Básicas Habitacionales (CBH) vigentes, 24 solucionan Derrumbe Total de Vivienda (DTV), en diferentes etapas constructivas.
Todos los recursos del programa han sido demandados por la dirección municipal de la vivienda (DMV) en el momento oportuno, pero para las 35 Rehabilitaciones Integrales y las 5 Conservaciones Mayores, no se han recibido, por déficit de carpintería, juegos de baño, acero, etc. 

La comisión se entrevistó con el funcionario que atiende este programa en la unidad presupuestada de Aseguramiento del poder popular, realizando 12 visitas, existiendo 19 cancelaciones pendientes que están aprobadas por el Consejo de la Administración Municipal (CAM), y se encuentran inejecutadas desde el 15 de diciembre 2021 para su presentación al banco y oficializar dicho trámite, por varias causas, entre ellas, plaza bacante hasta el 1 de julio 2023, se está realizando un trabajo de actualización de la documentación. Se corroboró la insatisfacción que tienen los subsidiados por la falta de recursos como las tejas de zinc y vigas para techo, puertas, ventanas, llavines, candados, bisagras, módulos sanitarios e hidráulicos, módulos eléctricos entre otros. También se ven afectados por la falta de financiamiento por el encarecimiento de los recursos, comparados con el momento en que se otorgó el subsidio. Otra dificultad identificada es que en algunos casos los subsidiados han vendido los recursos que le han sido otorgados y en otros han violado los proyectos y sobredimensionado las estructuras construidas por falta de control y fiscalización de la ejecución de las obras por las entidades que tienen ese encargo estatal.
La comisión comprobó que existe un presupuesto aprobado de $ 5.000.000.00 millones de pesos, modificado por Finanza Provincial en el mes de agosto a $ 4.000.000.00 millones de pesos, que no se ha podido ejecutar, pues se encuentra en la espera de la modificación del monto que deben recibir los subsidiados por el incremento de los precios de los materiales y la mano de obra, dependiendo de una decisión provincial.

En BANDEC $ 10.447.518.49 MMP que fueron asignados desde 2015 hasta la fecha y en el BPA $173.092.56 MP desde 2017 para un total de 245 subsidiados, que no se han conciliado con un saldo $ 10.620.611.05 MMP desde el  5 de Abril 2023, por lo que no hay correspondencia con los reportados por la Dirección de Vivienda donde existen 96 activos, siendo necesario que la unidad presupuestada de Aseguramiento del poder popular, la Empresa de Comercio conjuntamente con la Vivienda realicen una conciliación ,además los montos no utilizados no se reintegran al presupuesto del estado. 
Las producciones locales del municipio no han logrado, desde su puesta en marcha, el impacto esperado, no cubren la demanda para asegurar el cumplimiento del programa de la Vivienda a partir de las materias primas producidas por BLOQUERA, PROMAX Y GRAN PANEL.
Podemos destacar es que existe en este programa encadenamiento por los nuevos actores económicos con sus servicios (Mano de Obra).
· TCP Yoandry Pascual Gutiérrez 

· MIPYME Morón Futuro (MoFut) 

PROYECTO DE ACUERDOS
PRIMERO: Aprobar informe de la Comisión Permanente de Trabajo que atiende los Asuntos Económicos y Programas Constructivos sobre la situación que presenta el municipio en el  Programa de Construcción de vivienda a partir del otorgamiento de subsidio.
Fecha de cumplimento: 23 de Septiembre del 2023
SEGUNDO: Encargar al Consejo de la Administración Municipal solucionar las siguientes deficiencias señaladas en el informe e intervenciones de los delegados:
· Falta de control y fiscalización de la ejecución de las obras por las entidades que tienen el encargo estatal.
· Actualizar la entrega de los acuerdos al Banco por la unidad presupuestada de Aseguramiento del poder popular. 
· Definir la ejecución del presupuesto asignado al efecto.

· Conciliación del departamento de economía de la unidad presupuestada de Aseguramiento del poder popular, la Empresa de Comercio y Vivienda con los Bancos BANDEC y BPA.
· Los montos no utilizados no se reintegran al presupuesto del estado.

 Implementar los acuerdos en un término de 30 días.
Responsable de cumplimiento: Consejo de la Administración Municipal.

Fecha de cumplimiento: abril del  2024.
TERCERO: Encargar a la Comisión Permanente de Trabajo que atiende los Asuntos Económicos y Programas Constructivos el control al cumplimiento del acuerdo adoptado cuando se analizó el tema.

Responsable de cumplimiento: Comisión Permanente de Trabajo que atiende los Asuntos Económicos y Programas Constructivos 

Fecha de cumplimiento: abril del  2024.

CUARTO: Encargar al Consejo de la Administración Municipal solucionar las siguientes deficiencias señaladas en el informe e intervenciones de los delegados:
· Lograr incremento de las producciones locales.

Implementar los acuerdos en un término de 30 días.
Responsable de cumplimiento: Consejo de la Administración Municipal.

Fecha de cumplimiento: septiembre del  2024.
QUINTO: Encargar a la Comisión Permanente de Trabajo que atiende los Asuntos Económicos y Programas Constructivos el control al cumplimiento del acuerdo adoptado cuando se analizó el tema.

Responsable de cumplimiento: Comisión Permanente de Trabajo que atiende los Asuntos Económicos y Programas Constructivos 

Fecha de cumplimiento: septiembre del  2024.
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